
i n . 
Vemo le tisto, kar nismo pozabili, pravi Ciceron. To je 

gotovo resnično, in iz tega se tudi spozna, da mora tisti, od 
kterega se sme kaj pričakovati, imeti dober spomin. Spomin 

„Iz mladi se tem ostri". 



je velika zaloga, v kteri se shranujejo nabrani pridelki; zaloga 
je toliko boljša, kolikor varnejši in za rabo pripravnejši so 
njeni pridelki. Ta si lahko zapomni, unitežeje; ta obderži dalje 
v glavi, uni hitreje pozabi, tedaj pravimo: ta ali uni ima dober, 
ali pa slab spomin. Tudi spomin se vterjuje in zboljšuje, ali 
pa tudi pohujšuje. Dober spomin se lahko pri otroku spoznava, 
če namreč lahko razumeva in stanovitno obderžuje; pri dečku 
pa, če se reči, ktero je poprej slišal, dobro ali po zaderžaji 
more spominjati. 

Ko bi pa človek teh vednosti in znanosti samooblastno — 
po svoji duševni delavnosti — in svoji starosti, osebnosti in 
okolišinam, v kterih živi, primerno ne verdeval, bi mu malo ko
ristile; a) predelovati jih mora tako, da se tuje nad njimi ne 
spoznava, da se pri njem spremene v meso in v kri. Kar je 
slišal, naj mu izbuja lastne misli, samostalno naj sodi, da se na
vadi govoriti, kakor sliši druge mamjati. Ako drugi od za
četka pri njem misli izbujajo, stal bo sčasoma na svojih nogah. 

To dušno delavnost zapazimo pri dečku. Če vidi stvar, 
poprej mu neznano, ali sliši prigodbo, ktera ga zanimiva, po
vedal nam bo še le nektere dni potem, kaj je vidil, kaj je 
občutil. Ce se ne zlagamo z njegovimi misli, nas bode takšen 
deček hitro poprašal, zakaj da ne. He bolje se to prikaže, 
ako ga nagovarjamo, da naj sam poišče pomankljivost pri tej 
ali uni reči, če mu povemo, kako naj svojo razsodbo v tej ali 
une reči popravi, da se mu bode moglo verjeti i. t. d. 

Otroci imajo večidel živo stvorivno domišljijo. Ako pa 
otrok ni takšen, je skoraj gotovo znamenje, da ne bode imel 
prenapetih misel in sanjarij, da se pa tudi ne bode zibal v 
visokodušnih in veličastnih mislih. Povedali smo sedaj, kakšne 
glave mora deček biti, da se nad njim spozna sposobnost za 
višjo učenost; ozirati se je pa tudi treba na njegovo serce in 
telesno zdravje, preden se more to nekoliko določiti. 


